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Funkce v́ıce proměnných, parciálńı derivace 1. řádu

Nalezené nesrovnalosti ve výsledćıch nebo připomı́nky k tomuto souboru sdělte laskavě
F. Mrázovi (e-mail: Frantisek.Mraz@fs.cvut.cz ).

Vypoč́ıtejte parciálńı derivace dané funkce podle všech proměnných. Napǐste gradient dané
funkce.

Poznámka. Př́ıklady č. 1 až 11 poskytuj́ı částečné výsledky pro řešeńı úlohy č. 4 ze souboru
Matematika II - vybrané úlohy ze zkoušek (tyto webové stránky).

1. f(x, y) =
√
x2 − 9y2 − 36

gradf(x, y) =

(
x√

x2 − 9y2 − 36
,

−9y√
x2 − 9y2 − 36

)

2. f(x, y) = 4−
√
x2 + y2

gradf(x, y) =

(
− x√

x2 + y2
, − y√

x2 + y2

)

3. f(x, y) =
√
x− y2 + 2

gradf(x, y) =

(
1

2 ·
√
x− y2 + 2

,
−y√

x− y2 + 2

)

4. f(x, y) = ln (3x− y + 2) gradf(x, y) =

(
3

3x− y + 2
,

−1

3x− y + 2

)

5. f(x, y) =
3x− 2y

y gradf(x, y) =

(
3

y
, −3x

y2

)

6. f(x, y) = ln (xy2) gradf(x, y) =

(
1

x
,
2

y

)

7. f(x, y) = cosx+
1

2
sin y − 3 gradf(x, y) =

(
− sinx,

1

2
cos y

)

8. f(x, y) =
y√
x
− x

√
y gradf(x, y) =

(
−y

2 ·
√
x3

−√
y,

1√
x
− x

2 · √y

)

9. f(x, y) = (x2 + y) e−2x gradf(x, y) =
(
2x e−2x − 2(x2 + y) e−2x, e−2x

)
10. f(x, y) =

xy2

2
+ arctg

(y
x

)
gradf(x, y) =

(
y2

2
− y

x2 + y2
, xy +

x

x2 + y2

)

11. f(x, y) = ln(xy)−
√
x2 + y2 − 20

gradf(x, y) =

(
1

x
− x√

x2 + y2 − 20
,
1

y
− y√

x2 + y2 − 20

)

12. f(x, y) = x3 +
y3

3
− 1

6
x2y4 − 15x gradf(x, y) =

(
3x2 − 1

3
xy4 − 15, y2 − 2

3
x2y3

)

13. f(x, y) =
y2

x2 + y2 gradf(x, y) =

(
−2xy2

(x2 + y2)2
,

2x2y

(x2 + y2)2

)

1



14. f(φ,ψ) = sinφ · cosψ gradf(φ,ψ) = (cosφ cosψ, − sinφ sinψ)

15. g(u, v) = v · tg(u2v3) gradg(u, v) =

(
2u v4

cos2(u2v3)
, tg(u2 v3) +

3u2 v3

cos2(u2v3)

)
16. f(x, y) =

1√
(x2 + y2)3 gradf(x, y) =

(
−3x√

(x2 + y2)5
,

−3y√
(x2 + y2)5

)

17. f(x, y) = sin(x2 y) +
x2

3 gradf(x, y) =

(
2xy cos(x2y) +

2x

3
, x2 cos(x2y)

)

18. f(x, y) = arccotg(x− 2y) gradf(x, y) =

(
−1

1 + (x− 2y)2
,

2

1 + (x− 2y)2

)

19. f(x, y) = ln (x+
√
x2 + y2)

gradf(x, y) =

(
1

x+
√
x2 + y2

·

(
1 +

x√
x2 + y2

)
,

1

x+
√
x2 + y2

· y√
x2 + y2

)

20. f(x, y, z) = x
√
yz gradf(x, y, z) =

(
√
yz,

xz

2 · √yz
,

xy

2 · √yz

)

21. f(x, y, z) =
x2

z
+
z2

2y
− 4

x gradf(x, y, z) =

(
2x

z
+

4

x2
, − z2

2y2
,
z

y
− x2

z2

)

22. f(x, y, z) = x2 yz + ln y − 15 gradf(x, y, z) =

(
2xyz, x2 z +

1

y
, x2 y

)

23. f(u, v, t) = t
√
u2 + v2 gradf(u, v, t) =

(
tu√

u2 + v2
,

tv√
u2 + v2

,
√
u2 + v2

)

24. f(t, u, v) = ln(tu)− euv + cos(tv) gradf(t, u, v) =

(
1

t
− v sin(tv),

1

u
− v euv, −u euv − t sin(tv)

)
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